

ОТЗЫВ

доктора филологических наук, профессора Гулназарзоды Жило на автореферат диссертационной работы Кенджазоды Манучехры Солех на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности – 10.02.22. - Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык) на тему «Структурные и грамматические особенности простого предложения в современном литературном таджикском языке (на основе материалов современной прозы)»

В последние годы вопросы простых предложений в научном плане становится наиболее актуальным вопросом. В этой связи изучение и исследование особенности простого предложения таджикского современного литературного языка приобретает научную значимость для современной филологической науки, что и указывают на актуальность диссертационной работы Кенджазоды Манучехры Солех на тему «Структурные и грамматические особенности простого предложения в современном литературном таджикском языке (на основе материалов современной прозы)». Судя по автореферату, диссертационная работа охватывает широкий диапазон языковых материалов и фактов из современной прозы, с большой полнотой раскрывает общие для современной филологической науки процессы и закономерности, а также специфические особенности языка таджикской прозы

Как явствует из автореферата, основной целью настоящей работы является исследование особенностей и роли простых предложений в таджикском литературном современном языке.

Судя по автореферату, научная новизна диссертационного исследования Кенджазоды М.С. заключается в том, что впервые в диссертации подвергаются изучению принципы классификации, основы распознавания простых предложений в таджикском языке, типы простых предложений по структуре, интонации на основе материала современной художественной прозы. Неоценимым научным вкладом работы, на наш взгляд, можно считать то, что в диссертационной работе впервые рассматриваются специфические особенности прозы современных таджикских писателей.

Научно-теоретическая значимость диссертационной работы заключается в том, что результаты и основные положения данного исследования могут быть использованы для дальнейшего изучения и анализа семантических и грамматических отношений в простых предложениях, эволюции и дальнейшего развития простых предложений.

Прикладная значимость диссертационного исследования заключается в том, что полученные результаты исследования могут быть применены в обучении таджикскому литературному языку в средней и высшей школе, и могут содействовать решению вопросов изучения, исследования и

преподавания лингвистики и литературного редактирования, а также составления пособий, учебников и курсов лекции.

Следует констатировать, что представленная структура работы и материалы свидетельствуют об успешной реализации целей и задач, сформулированных в работе, с использованием современных научных и прикладных методов анализа и интерпретации синтаксического материала, как для подтверждения имеющих место закономерностей, так и для их выявления. Судя по автореферату, диссертационная работа состоит из введения, 3 глав, заключения и списка использованной литературы. Каждая глава разделена на логически последовательные разделы и другие составные компоненты.

Во введении диссертации обоснована актуальность исследуемой темы, описаны научная новизна, теоретическая и практическая значимость, установлена степень её изученности, формулирована цель работы, раскрыта задачи исследования, указаны объект и предмет исследования, изложены положения, выносимые на защиту и определены методы исследования.

В первой главе под названием называется «Грамматические особенности простых предложений», в шести разделах рассматриваются проблема грамматики простых предложений, что наряду со всеми другими проблемами этой отрасли требует нового подхода и отношения. В последние десятилетия в изучение лингвистики включены элементы освоения других различных наук, что требует свежего взгляда на многие изучаемые важные вопросы структуры языка. Соискателем очень уместно отмечается, что в таджикском языке есть группа предложений, не имеющих категории лица, поэтому категорию лица в данном случае можно рассматривать как грамматические категории определенность и неопределенность, общее и частичное и так далее против безличных предложений.

Во второй главе диссертационной работы - «Типы простых предложений с точки зрения структуры и состава в современном таджикском языке», рассматриваются вопросы структурно-семантического построения односоставных простых предложений.

Третья глава диссертации под названием «Роль и место членов в простых предложениях современного таджикского языка», состоит из четырнадцати разделов, в которых подробно рассматриваются особенности главных и второстепенных членов простого предложения. Отмечается, что безграничное лексическое, фразеологическое, грамматическое и художественное богатство таджикского языка со всей его красотой, изяществом и ясностью, всемирно известным потенциалом свидетельствует об их уникальном художественном значении.

В заключение диссертации приводятся основные выводы, полученные в ходе исследовательской работы, и определены задачи для новых исследований.

Достоверность и обоснованность результатов исследования представлена в научных положениях исследования, теоретических выводах и

практических рекомендаций, представленных в диссертации. Совокупность теоретических и эмпирических методов исследования соискателю позволили выявить методологию системного подхода и научную парадигму филологического исследования проблемы, и полученные результаты выносятся на защиту. Выбор эмпирических методов соответствовал адекватным задачам каждого этапа исследования и находил своё подтверждение, результаты работы показывают успешную имплементацию опыта работы соискателя в области простых предложений в рамках проведенного исследования на основе материалов современной прозы.

Несмотря на отмеченные положительные стороны, в диссертации встречается ряд упущений, на которые нам хотелось обратить внимание:

1. В работе автор использует различные источники, которые не полностью описаны и приведены во введении диссертации.

2. В библиографическом описании источников также не всегда соблюдены единые правила и в нем допущены определенные разночтения.

3. Автором не соблюдается единый принцип описания и анализа примеров.

4. На страницах автореферата прослеживаются ошибки орфографического, редакторского и стилистического характера.

Указанные замечания не снижают общей неоспоримой теоретической ценности и практической значимости рецензируемой исследовательской работы.

Опубликованные работы, в том числе две монографии и автореферат полностью отражают основное содержание диссертации.

Автореферат диссертационной работы Кенджазоды Манучехры Солех на тему «Структурные и грамматические особенности простого предложения в современном литературном таджикском языке (на основе материалов современной прозы)» полностью отвечает всем требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям, и автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности – 10.02.22. - Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык)

Ректор Таджикского государственного
института языков им. С.Улугзаде, доктор
филологических наук

Жило Гулназарзода

Подпись Гулназарзода Жило заверяю!
Начальник управления кадров
Таджикского государственного
института языков им. С.Улугзаде

Ш. Наджмиддинов

24.09.2021г.